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звітами туроператорів, готелів, підприємств санаторно-курортного комплексу. Проте не всі з них 

працюють легально і подають точні звітні дані. 

Саме у зв'язку зі значною тінізацією внутрішнього туристичного ринку, оцінити його обсяг 

складно. Однією з можливостей є використання опосередкованих даних. Наприклад, 

відстежуючи переміщеннями абонентів мобільного зв'язку. В Україні за І половину 2017 р. 

близько 10 млн абонентів виїжджали за межі своєї області і знаходилися в інших областях більше 

одного дня  (враховуючи ночівлю, харчування та інше). Зростання кількості переміщень 

показують не тільки мобільні оператори, а й Укрзалізниця, Укравтодор, який заміряє щільність 

руху трасами, і МАУ – один з найбільших внутрішніх перевізників [1]. 

Значна роль в збільшенні потоку туристів належить суб’єктам туристичної діяльності, які 

працюють на ринку. Туристичне підприємство вирішує, які товари і послуги повинні бути 

продані, в яких місцях мають бути розташовані туристичні фірми, та інші більші й менші 

проблеми. Туристичний бізнес задовольняє потреби і бажання туристів у комплексі. Туристичні 

підприємства є виробничими підприємствами різних форм власності (державні, приватні, 

товариства з обмеженою відповідальністю, акціонерні товариства тощо), які виробляють 

туристичні товари і послуги для громадян.  

Сучасні підходи до оцінки обліково-аналітичного інструментарію забезпечення 

ефективності туристичної сфери виражається в у формі бухгалтерського обліку самих суб’єктів 

туристичної діяльності, звітності прикордонної служби України, операторів мобільного зв’язку 

та підприємств, що здійснюють перевезення туристів. Результати діяльності туристичних 

підприємств тісно взаємопов'язані з фінансовими, матеріально-технічними, трудовими та іншими 

ресурсами. Ефективна діяльності підприємств сфери туризму базується як на їх самостійному 

успішному функціонуванні так і на розвитку сегменту в цілому за допомогою залучення на 

регіональні туристичні ринки.  
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ЕТАПИ АНАЛІЗУ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ ЗА НЕТОВАРНИМИ 

ОПЕРАЦІЯМИ 

Аналіз дебіторської заборгованості за нетоварними операціями є невід’ємною складовою 

системи управління розрахунковими операціями підприємства та складовою 

внутрішньогосподарського контролю платіжної дисципліни його дебіторів. У формі № 1 «Баланс 

(Звіт про фінансовий стан)» наводиться інформація про такі види дебіторської заборгованості за 

нетоварними операціями – дебіторська заборгованість за розрахунками: за виданими авансами 

(рядок 1130); з бюджетом (рядок 1135), у тому числі з податку на прибуток (рядок 1136); з 

нарахованих доходів (рядок 1140); із внутрішніх розрахунків (рядок 1145); інша поточна 

дебіторська заборгованість (рядок 1155) [1]. 

Послідовність аналізу дебіторської заборгованості за нетоварними операціями включає такі 

етапи: 

1. Оцінювання величини, структури та динаміки дебіторської заборгованості за 

нетоварними операціями за видами з використанням прийомів горизонтального і вертикального 
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аналізу. Важливість такого оцінювання пов’язана з тим, що недотримання договірної та 

розрахункової дисципліни, несвоєчасне пред’явлення претензій по боргах, що виникають, 

призводить до значного зростання невиправданої дебіторської заборгованості, а отже, й 

зумовлює нестабільність фінансового стану підприємства.  

2 Порівняльний аналіз поточної дебіторської та поточної кредиторської заборгованостей за 

нетоварними операціями. Для проведення такого аналізу складається розрахунковий баланс, в 

якому порівнюються за видами та в цілому суми дебіторської та кредиторської заборгованостей 

із метою визначення одного з видів сальдо: дебетового (свідчить про те, що частина оборотних 

активів вилучена з господарської діяльності підприємства та знаходиться в обороті дебіторів) або 

кредитового (характеризує залучення підприємством у господарську діяльність коштів 

юридичних і фізичних осіб) [2, с. 338]. 

3. Комплексне оцінювання дебіторської заборгованості за нетоварними операціями за 

системою відносних показників (табл. 1). 

Узагальнюючим критерієм ліквідності дебіторської заборгованості є її оборотність, яку 

можна виміряти кількістю оборотів і швидкістю обороту в днях. Коефіцієнт обертання 

дебіторської заборгованості за нетоварними операціями показує кількість її оборотів за 

календарний рік, а тривалість одного обороту характеризує середню кількість днів, які необхідні 

для повернення такої дебіторської заборгованості підприємству. Показники частки дебіторської 

заборгованості за нетоварними операціями в майні та в оборотних активах свідчать про те, 

наскільки відповідно майно та оборотні активи сформовані за рахунок боргів дебіторів 

підприємству. Про поліпшення стану розрахунково-платіжних відносин свідчить наближення до 

1 рівня коефіцієнта співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованостей за 

нетоварними операціями.  

Таблиця 1 

Показники комплексного оцінювання дебіторської заборгованості за нетоварними 

операціями 

Показник 
Порядок розрахунку за даними 

форм № 1, 2 (рядки) 

Коефіцієнт обертання дебіторської заборгованості за 
нетоварними операціями 

Ф. № 2: 2000 

Ф. № 1: (сума із 1130 по 1155, гр.3+  

+ сума із 1130 по 1155, гр.4)2 

Тривалість одного обороту дебіторської заборгованості за 

нетоварними операціями, днів 
360  коефіцієнт обертання 

дебіторської заборгованості 

Частка дебіторської заборгованості за нетоварними 

операціями в майні, % 

Ф. № 1: (сума із 1130 по 1155)×100 

Ф. № 1: 1300 

Частка дебіторської заборгованості за нетоварними 
операціями в оборотних активах, % 

Ф. № 1: (сума із 1130 по 1155)×100 
Ф. № 1: 1195 

Коефіцієнт співвідношення дебіторської та кредиторської 

заборгованостей за нетоварними операціями 

Ф. № 1: сума із 1130 по 1155 

Ф. № 1: сума із 1610 по 1650 

 

3. Детермінований факторний аналіз результативних показників. Наприклад, факторний 

аналіз тривалості одного обороту дебіторської заборгованості за нетоварними операціями (Т) у 

днях пропонується проводити за кратною моделлю:  

                                                   Т = 365 × ДЗ ÷ ЧД ,                                           (1) 

    ДЗ – середньорічна величина дебіторської заборгованості за нетоварними операціями;  

    ЧД – чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг). 

Спосіб ланцюгових підстановок передбачає розрахунок умовного значення 

результативного показника, днів (ТУМ): 

                                                  ТУМ = 365 × ДЗ1 ÷ ЧД0 ,                                     (2) 

де ДЗ1 – середньорічна величина дебіторської заборгованості за нетоварними операціями у 

звітному році;  

    ЧД0 – чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) у базовому році. 

Тоді, загальна зміна (+,–) тривалості одного обороту дебіторської заборгованості за 

нетоварними операціями у звітному році (Т1) порівняно з базовим роком (Т0), днів: 

                                                    ΔТ =  Т1 – Т0 ,                                                    (3) 
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у тому числі за рахунок факторів: 

1) середньорічної величини дебіторської заборгованості за нетоварними операціями: 

                                                 ΔТДЗ =  ТУМ – Т0 ;                                                 (4) 

2) чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг): 

                                                ΔТЧД  =  Т1 – ТУМ .                                                  (5) 

Результати комплексного оцінювання дебіторської заборгованості за нетоварними 

операціями є основою для обґрунтування управлінських рішень у сфері поліпшення 

розрахункових відносин. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕГРОВАНОГО ЗВІТУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Під час Кліматичної конференції ООН СОР26, яка відбулась у Шотландії у листопаді 2021 

року, Фонд Міжнародних стандартів фінансової звітності оголосив про створення Ради з 

міжнародних стандартів сталого розвитку, основним завданням якої є підготовка глобальних 

стандартів та вимог до розкриття інформації щодо сталого розвитку [1]. Необхідність розробки 

глобальних стандартів пов’язана зі значним попитом на фінансових ринках на високоякісну 

інформацію, яка надала б можливість оцінити ризики та можливості, що виникають через 

екологічні, соціальні та управлінські проблеми, з якими стикаються підприємства та які 

впливають на їх вартість у короткостроковій, середньостроковій та довгостроковій перспективі.  

В процесі підготовки глобальних стандартів та вимог Рада з міжнародних стандартів 

сталого розвитку спиратиметься на існуючі стандарти розкриття інформації, пов’язаної з 

кліматом, інтегровану систему звітності та стандарти бухгалтерського обліку у сфері сталого 

розвитку. Під час розробки нових глобальних стандартів будуть використані фундаментальні 

концепції та керівні принципи інтегрованої звітності. Для цього до червня 2022 року Фонд 

Міжнародних стандартів фінансової звітності планує завершити об’єднання Ради зі стандартів 

розкриття інформації про клімат та Фонду звітування про вартість, який був створений 

нещодавно шляхом злиття Міжнародної ради з інтегрованої звітності та Ради зі стандартів 

бухгалтерського обліку у сфері сталого розвитку [1]. 

Враховуючи євроінтеграційний напрям розвитку України, екологічні зобов’язання, які 

взяла на себе Україна на Кліматичній конференції ООН СОР26, для компаній, що зацікавлені у 

виході на зовнішні ринки, залученні іноземного фінансового капіталу, надзвичайно актуальним 

питанням стає впровадження інтегрованого звітування, розкриття інформації про сталий 

розвиток та вплив на клімат. 

У вересні 2021 року Фонд звітування про вартість опублікував Посібник з рекомендаціями 

щодо переходу до інтегрованого звітування [2]. Вказаний посібник написаний в контексті 

комерційних компаній, але також може використовуватися державними на неприбутковими 

організаціями. Підприємствам, які планують впровадити інтегроване звітування, рекомендують 

здійснити наступні кроки [2]: 

1. Підготовчий (організаційний) етап, під час якого необхідно сформувати робочу групу з 

представників компанії, визначити межі відповідальності та ключові ресурси, необхідні для 

впровадження інтегрованого звітування. 

2. На наступному етапі доцільно скласти план переходу до інтегрованого звітування, 

проаналізувати наявну звітність, встановити основні прогалини. 
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